

# 告别工地手工作业 扫二维码验明正身 宁波试水钢筋笼工厂化生产

本报讯 (记者张燕 通讯员陆军军 马亮) 经过一个多月奋战, 30个拥有二维码身份证的钢筋桩基笼随着鄞城大道跨奉化江特大桥的主墩桩基被打入江中, 夯实了大桥的基础。

与通常在工地加工的钢筋笼不同, 这些钢筋笼来自宁波交通工程建设集团钢筋加工配送中心。据悉, 这是全省首个钢筋加工配送中心, 通过工厂化集中加工钢筋, 不仅创新性地实现了交通工程钢筋配件的集约化生产, 而且节省了大量土地资源和人力、资金。

交通工程特别是路桥建设, 要用到的钢筋材料往往在工地现场加工。“一个10公里左右的高架桥标段, 通常要建两个临时的钢筋加工厂。”宁波交通工程建设集团总工程师宋冰泉说, “建设临时场地, 需要大量租用土地, 同时还要投入不少设备。一个临时的钢筋加工厂大约两年的生产期, 很多设备在完工后基本上可以报废了, 再利用的可能性不大。”

利用闲置场地集中加工并配送钢筋, 可大大发挥筋配集约化加工的高效、环保优势。宁波交通工程建设集团钢配加工中心一次性投入棒材锯切线、盘条钢筋弯箍生产线、钢筋笼滚焊生产线等, 可加工各种钢筋材料。中心一期工程年产能2万吨, 二期工程将实现5.6万吨钢筋的年加工量。“不仅可以省下大量临时用地, 而且可降低外场工地立体作业的风险, 同时可以加快产品加工进度和提升产品品质。”市交通工程质量安全监督站副站长



工人正在加工钢筋笼。

杨吴礼说。

“以前很多活是手工的, 现在只要操作机械就可以了。”钢筋加工配送中心焊工赵勇生以前是建设工地的农民工, 有时候会被拉去加工钢筋, 现在已成为真正的工人。“以前一个工地经常有三四百人在加工钢筋, 他们有的是泥工临时帮忙, 有的是焊工, 还有的是搬运工。”宋冰

泉说, 现在他们已经转型成为经过专业培训的产业工人。

生产工厂化大大提升了产品质量。据悉, 以前工地上钢筋配件的合格率仅为75%, 如今合格率在90%左右, 大大减少了不合格产品的浪费。经过集中加工的钢配件, 还可以通过二维码标签追溯其来源、尺寸规格、项目位置等, 保

障了工程的质量。

目前, 市交通委正在积极推进公路水运工程质量安全的标准化。“引导使用高效率、高精度、大型化、智能化的工程机械设备, 实行机器换人, 实现钢筋加工由现场到后场、由产品到产品的转变, 是我们推行标准化的重要内容。”杨吴礼说。

## 海关多措并举 助企化解休渔之困



象山海关员在石浦新港码头监管水产品出口。

(董娜 王珂琼 摄)

本报讯 (记者董娜 通讯员王珂琼) 时值东海伏季休渔期, 但石浦新港码头依然是一片忙碌景象。近日, “长发201”号轮满载着冻章鱼、冻鱿鱼等水产品起航。

“三伏天, 水产品如果不能及时出口就容易变质, 这会给我公司带来很大损失。”货主象山台港水产贸易有限公司经理陈继跃原本忧心忡忡, 但便捷高效的海关通关服务令他的担忧一扫而光。

据介绍, 象山台港水产贸易有限公司是目前象山地区唯一一家从事对台小额贸易出口业务的企业, 主要出口各类水产品。为应对休渔带来的货源紧缺问题, 象山台港水产贸易有限公司提前联系了多家加工厂, 收购了大量水产品并储存在冷库内。针对冷冻水产品对通关时效和运输装卸要求高的特点, 象山海关提前安

排关员在码头等候, 保证货物随到随验, 并提供预约加班服务。

除了便捷的通关服务外, 象山海关还推出了多项举措, 让更多企业尝到了甜头。宁波新之源食品有限公司是一家水产品加工出口企业, 长期出口虾仁、麒麟鱼等水产品至欧盟、韩国等地。今年进入休渔期以来, 因国内货源紧缺, 公司一度陷入停工状态。象山海关工作人员了解到情况后, 指导企业开展加工贸易业务。“7月底, 我们生产加工的第一批冻鲅鱼片已顺利出口至日本。”新之源食品公司经理于文玉笑着说。

“水产品加工业是象山的特色产业之一。我们将做好服务, 帮助企业化解休渔期带来的压力。目前, 我们正在积极落实辖区水产品保税仓库移址验收事项, 助力水产加工企业健康发展。”象山海关副关长崔国峰表示。

## 人民币和外汇储备 何以“双双解压”?

刚刚过去的7月, 人民币汇率和外汇储备可谓压力双双缓解。

按照中国人民银行7日公布的数据, 7月末, 我国外汇储备尽管较上月下降0.1%, 但仍保持了3.2万亿美元规模; 人民币汇率指数则较6月末升值0.34%, 人民币汇率保持基本稳定。

无论是对人民币还是对外汇储备来说, 这个“稳”字都来之不易。

回看7月, 一方面英国“脱欧”导致国际汇市剧烈波动, 人民币难以“独善其身”; 另一方面正值上市公司集中购汇向境外股东分红和旅游留学购汇增加之时, 外汇市场供不应求。

“7月中旬开始, 人民币汇率由弱转强, 而外汇储备的降幅并未显著扩大, 总体小于市场预期, 这说明央行干预外汇市场的力度有限, 外汇市场供不应求的局面有所改善。”招商证券首席宏观分析师谢亚轩说。

据外汇专家韩会师测算, 由于储备投资资产价格上扬, 非美元货币和资产的汇率估值让外汇储备增值60亿美元以上; 此外, 储备投资收益也对外汇储备有一定正贡献。但最终外汇储备依然减少, 主要还是国内外汇市场供求缺口所致, 估计7月银行结售汇逆差在100亿美元至200亿美元之间。

“结售汇仍为逆差, 意味着资本外流的格局没有彻底改变, 但外流压力减小的趋势还在延续。”韩会师认为, 整体看, 当前资本流出量并不大, 对外汇储备安全不构成威胁, 央行也有足

够能力维持人民币在合理均衡汇率上的基本稳定。

而在谢亚轩看来, 有限的外汇储备降幅, 加上一些亚洲新兴市场的流向指标7月不跌反升, 表明英国“脱欧”对包括中国在内的新兴经济体国际资本流动的负面影响并不显著。

进入8月后, 人民币对美元汇率继续上扬。一些业内人士认为, 人民币汇率和外汇储备近期之“稳”, 也使得央行降准的迫切性下降。

5日央行发布的“二季度货币政策执行报告”明确表示, 若频繁降准会大量投放流动性……容易强化对政策放松的预期, 导致本币贬值压力加大, 外汇储备下降。降准释放的流动性越多, 人民币贬值预期越强, 更会促使投机者拿这些钱去买汇炒汇, 由此形成循环。

“汇率和资产价格仍是央行采用其他货币工具、延后降准时点的主要顾虑。”谢亚轩说, 关注全球货币市场不难发现, 近期各国金融政策正向“保守”方向变化, 这将有助于在中期缓解人民币汇率的贬值压力。

专家表示, 未来我国外汇储备仍将围绕合理区间上下波动。当前国际金融市场环境仍十分复杂, 特别是在英国“脱欧”影响可能持续发酵, 欧盟、日本等继续加码量化宽松政策, 美国已进入加息周期的情况下, 美元还可能维持强势, 非美货币的汇率波动性也将保持高位。受此影响, 我国外汇储备的短期波动将不可避免。

“总体来看, 市场对于外汇储备的短期波动无须过于担忧, 更不应将多重因素导致的外汇储备变动简单地与资本流动挂钩。”谢亚轩说。(据新华社)

## 2000万元稳增促调专项资金补助企业 海曙区打响实体经济“减负战”

本报讯 (见习记者郦丹滢 海曙记者站张黎升 通讯员莫旭俊) 日前, 海曙区正式启动2000万元稳增促调专项资金的申报工作。

“政府出台的支持政策, 给了我们企业发展坚定的信心。”宁波中天诊断技术有限公司负责人沈益飞为此算了一笔账, 按照《海曙区稳增促调专项资金管理办法》, 海曙区给予资金补助, 他

的企业可减轻近2万元的税费负担。

自年初以来, 为促进企业健康发展, 推动区域经济平稳增长, 海曙区政府积极贯彻落实《宁波市人民政府关于进一步降低企业成本减轻企业负担推进实体经济稳增促调的若干意见》的文件精神, 成立减负办并开展精准服务企业的“百日行动”, 打出了一套帮助

企业排忧解难、降本减负的“组合拳”。

根据《海曙区稳增促调专项资金管理办法》, 此次稳增促调专项资金补助对象为区属有关企业(淘汰类企业、央企、国有企业除外), 根据“谁缴纳, 谁受益”原则, 由市、区两级财政按照企业当年收取的土地使用税和水利建设基金总额的60%给予安排, 专项

用于推进海曙区实体经济稳增促调和转型升级。

笔者还了解到, 申请补助资金的企业要向所属街道办事处提出申请, 补助资金按一年两次发放。其中1月至5月补助资金于当年8月底前发放, 6月至12月补助资金于次年4月发放。需要提醒的是, 今年1月至5月补助资金需要企业在8月15日前提出申请。

## 快递不能寄递液体? 物流暂停? 有关部门:这些均为不实传言

本报讯 (记者张燕 通讯员应刘娜) 快递不能寄递液体, 物流暂停, 危险品禁运……近日, 朋友圈纷纷传言8月份寄递、运送物品的这些“新规”。记者从有关部门获悉, 这些均为不实传言, 请市民勿以讹传讹。

据了解, 对于寄送快递, 无论是液体、粉末类, 都要符合今年起实施的《中华人民共和国反恐怖主义法》的规定:“邮政快递等物流运营应当实行安全查验制度, 对客户身份进行查验, 依照规定对运输物品进行安全检查或者开封验视。”国家并没有禁止寄送液体等, 目前部分快递公司拒收液体只是其内部规定。

另外, 对“物流暂停、危险品禁运”这一说法, 市运管部门表示没有发布过相关的信息或通告。据悉, 从上个月开始, 我市确实加强了货运管理, 实施道路货运实名制, 以确保做到“货物来源可追溯, 责任可倒查”。货运实名制主要包括两方面, 一是对受理的货物和托运人身份进行查验; 二是对受理的货物信息和托运人身份信息进行登记保存。

## 菜篮子绿通车 G20期间不限行



G20期间照常通行, 以发挥绿通车快速保鲜运输菜篮子商品的作用。

此外, 为了保障食品安全, 我市加强对500多辆菜篮子绿通车运输的食品的检验检测, 确保食品的可追溯性。

(仇九鼎 虞碧琳 摄)

## 监督抽检自制饮料



炎炎夏日, 饭店等的自制饮料需求旺盛。市场监管部门近日开展了自制饮料专项监督抽检。

## 我市首家水生态环境治理企业挂牌新三板

本报讯 (见习记者郦丹滢 海曙记者站张黎升 通讯员孙海棠) 近日, 宁波天河生态科技股份有限公司获全国中小企业股份转让系统挂牌批复函, 成为我市首家在新三板挂牌的水生态环境治理企业。

“创业创新是海曙区打造创新之区的重要抓手。”海曙区主要负责人表示。近年来, 海曙区积极布局跨境园区、电商园区, 发展电子商务、文化产业等一批轻资产创业型中小微企业。截至目前, 该区已有7家企业挂牌新三板, 11家企业挂牌宁波股交中心, 挂牌企业涉及服饰、家纺、旅游、信息等领域。